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Kisiparosaink jövője. 
Régi baj, hogy a kereskedők és ipa- 

rosok sehogy sem tudnak megférni egy ka- 
lap alatt, legalább az iparosok nem. A ke- 
leskedők ugyan meglehetnek a tesívér 
iparosoktól, mert ők képezik a tekintélve- 
gebb, jobb módu és helyzetü elemét és 
igy vajmi kevés tekintettel vannak arra, 
hogy az iparosok együtt járnak-kelnek e, 
haladnak e velük, avagy nem. 

Arról van szó ugyanis, hogy esztendők 

óta panaszkodnak a kisiparosok, miszerint 

a kereskedelmi és iparkamarák hatáskörébe 
artoznak, mert a kereskedő elem felülkere- 
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kedik, legyüri, leteperi őket és szabad lé- 
lekzetüket elfojtja, megakadályozza. 

Mozgalmat inditottak, jogos érzelmeik 
orvoslására és egyre sürgetik figyelembe 
köem kérelmük teljesitését, a kézmüves 
amarák felállitását. 

A kisiparosok jövő boldogulását, hely- 
zetük elviselhetőbbe tételét jórészt a kü- 
lönválásban, a kereskedelmi kamarától való 

elszakadásban látják és ebben nincs semmi. 

önteltség, elbizakodottság, tulzott és nagy- 

zolt kivánság, mert ha külön testületet ké- 

peznek, akkor valamennyien egyek, egy 

azon a gondolatmenetök, czélárányuk, ter- 

vük, cselekedetük és nem kell aggódniok, 

hogy mellőzésben, feélretolásban, lenézés- 
ben lesz részük, hanem szabadon, tetszésük 

szerint cselekedhetnek. 

1SZÉKELY-UDVARMELY TÁRGZÁJA. 
Legyőzhetetlen akadály. 

(A ,SzékelyUdvarhely- eredeti tárczája.) 

(Folyt. és vége.)! 

A jáczint illata kábitó; a szoba levegője 
fülledt. Várjon barátom, mig egy kis friss leve- 

gőt szivtam. 
Öt évig voltunk jegyesek. Mondtam önnek, 

hogy Lucián fiatal volt és festő, fölösleges volna 
ehhez hozzátenni, hogy szegény volt és hogy 
boüszkesége föllázadt arra a gondolatra, hogy min- 
denét nénémnek köszönje. Rendesen elitélik a 
hosszas mátkaságot, de a miénk, azt tudom, hogy 
édes haszonnal járt. A várakozás alatt oly töké- 
letesen megismerkedtünk egymással, hogy egybe- 

kelésünk nem volt koczkáztatott vállalat, hanem 
legédesebb álmaink beteljesedése; házasságunk 
nem volt kisérletezés, hanem való igaz boldogság. 
Soha asszony szenvedélyesebben nem szerette a 

férjét nálamnál; és soha asszonyt nem imádott 
a férje teljesebb odaadással, mint engem. Minden 
gondolatát közölte velem; reményeit, hangulatait, 
multjának minden legkisebb eseményét. Elolvas- 
tam az ő kedvencz könyveit, hogy még szellemi 
élvezeteiben is osztozkodjam. Sokszor megesett, 
hogy megfelelt egy-egy gondolatomra, a melyet 

omég ki sem mondtam. Ha ön a tökéletes boldog- 

mondom, hogy dolgoztunk és ha ön különösnek 

ság fogalmát kérdezné tőlem, a feleletem az volna : 
életem Luciánnal. 

Velenczébe mentünk és ott dolgoztunk. Azt 

minden oldalról merő szomoruság, 

Kisiparosaink valóban elszomoritó hely- 
zete általánosságban ösmeretes, mindenfelől, 

csupa 

elkedvetlenitő kilátás éri őket, egy részről 

a nagyiparosok bástvázták körül magukat, 

erős megegvezést kötvén ellenük,, másrészt 

a kereskedők sánczolják el magukat, a bi- 

zalmasabb közeledés utjait elzárva előlük, 

ugy, hogy egészen magára van hagyatva 

a kisiparos. 
És e körülményeket a kisiparossal kap- 

csolatosan maga a kisipar sinvli meg 

számbavehető módon. Nem csoda, 

fásult egykedvüséget tapasztalván, maga 

csökönyös lesz minden iránt és munkáját 

nem azzal a nagy szeretettel végezi, szer- 

számát nem azzal a nagy kedvvel veszi 

kezébe, a mi a magyar kisipar érdekében 

igen kivánatos, felette szükségszerü volna, 

látván az emberek indolenecziáját, tapasz- 

talván a közönség részvétlenségét, minden 

érdeklődési szádéktól való tavol allását, lelo- 

had a kedve, megcsappan a munkaszeretete ; 

elveszti tettvágyát, szivósságát energiáját. 

Ezért felette jogos és figyelmet érdemlő 

a kisiparosok régi óhajának teljesítése, 

függetlenségük, önállóságuk megadása, a 

kézmüves kamarák szervezése, mely 

mény egyedül és kizárólag érdekeiket van 

hivatva minden vonalon szolgálni, támo- 

gatni és megvédeni. 

A kisiparosok látván szabad szervezetü- 

ket, korlátlan függgetlenségüket, szabad- 

ha a- 

ságuk érzetében az elfojtott, magukba kény- 

szeritett és zárt eszméknek utat nyitnak, 

szabad folyást engednek, megtermékenyitvén 

az önállóság, szabadság éltető, dus talajá- 

ban tenni, cselekedni, munkálni fognak, 

fölhiván a közönség, társadalom, a nemzet 

figyelmet ténykedéseikre és jó, kielégitő, 

honi és versenyképes munkájukra hivatkozva, 

kérni fogják a pártolást, támogatást, mely 

nélkül munkájuk czéltalan, törekvésük meddő, 

egzisztencziájuk kétséges 

Kisiparosaink megtudják mutatni és 

megmutatták már nem egvy izben, hogy 

igenis törekvők, szorgalmasak, dolgosak; a 

kivánalmaknak és követelményeknek bár- 

mikor eleget tudnak tenni, de minden is- 

tápolás, felkarolás, érdeklődés nélkül : hala- 

dás, emelkedés nem lesz tapasztalható kis- 

intéz- 

találná ezt a kifejezést, akkor igen rosszul ma- 

gyarázhattam meg önnek egyesülésünket. Én paj- 

tása voltam, kritikusa és inspirácziója a férjemnek. 

Talán hat hónapja mult már, hogy Velenczében 

laktunk, amikor megbetegedtem. Eleinte nem tud- 

tam mindjért, hogy komolyan, de nemsokára ki- 

sült, hogy tifuszos lázam van. Lucián aggodalmát 

szánalom volt nézni, az orvosnak rimánkodott 

egy vigasztaló szóért, melyet az nem adhatott. 
Kárhoztatta magát, amiért engem idehozott, éjjel- 
nappal az ágyam mellett ült, a kétségbeeséstől 
elvadult tekintettel. 

Sokról, ami ez időben történt, természete- 
sen nem tudok semmit sem, de egy este magam 

hoz tértem a deliriumból, hogy megértsem, hogy 

nem élhetek tovább A szoba homályos volt, az 

egyetlen világos pont a lámpának a plafondra 

vetett körfénye. Égyszerre csak tudtam, hogy Lu- 

cián velem van és hogy sir. Nem tudom, hogy 

akkor értettem-e meg, hogy meg kell halnom, 

vagy hamarább, a nap folyamán hallottam-e. De 

emlékszem, hogy férjem a kezemet fogta és hogy 

könyei omlottak rá; és halkan – mert a hangom 

"igen gyenge volt és az eszem is igen kalandozott 
— próbáltam őt vigasztalni. 

Erre az önuralomnak a végső árnyéka is 
lefoszlott róla, karját a nyakam és fejem alá lopva, 
sirva könyörgött Istenhez, hogy kimélje meg az 
életemet, vagy vegye el az övét is, ha már ne- 
kem meg kell halnom. 

Homályosan emlékszem, hogv egy izben 
azt kérdeztem tőle, hogy ,Meddig?" — tudni 
szerettem volna, hogy meddig tart, amig élek; 

iparunk terén. (K. L.) 

lelvény a közigazgatási tisztviselők szá- 

mára. Érdekes eszmét vetett föl és közölt a vár- 

megyékkel Marostordamegye altspánja. Azt indit- 

ványozza ugyanis, hogy a vármegyék adjanak 

minden választott tisztviselőjüknek nemzetiszinü 

kokárdát. Az átirat ugy tervezi ezt a kokárdát, 

hogy az nemzetiszinü szalagból és a magyar czi- 

merpajzs összetételéből álljon. A kokárdát avval 

indokolja meg Marostordamegye alispánja, hogy 

az ilyenfajta jelvény nagyban hozzájárul ahhoz, 

hogy a. magyar államegység külsőleg is jobban 

érvényre jusson. Tervezi pedig ugy ezt az uJl- 

tást, hogy a megyei tisztviselők csak hivatalos 

órák alast, továbbá kiküldetések, kiszállások és a 

felekkel való tárgyalás közben köteleztessenek a 

jelvény viselésére 

valahogy megértettem, hogy már csak egy óráig 

élhetek. 
Lucián arcza sápadt volt és vonaglott; ma- 

gánkivül kellett lennie, különben nem tehette 

volna, amit kért. A láz alatt morfiumot adtak és 

egy üveggel ott állott az ágy mellett az asztalkán. 

Hallottam, a mint férjem mondja, hogy nem 

ereszt egyedül, hogy nem válunk el, hogy együtt 

megyünk az ismeretlen utra, mint a hogy együtt 
voltunk a földön. Azt feleltem neki — mert za- 

varos volt előttem minden – azt mondtam neki : 

— Mit beszélsz Lucián? nem hallom jól, mit 
mondtál. — Azt felelte: – Veled vagyok szerel- 
mem. együtt lépjük át az uj élet küszöbét! 

Odajött és mellém vetette magát az ágyra. 
Mikor megcsókolt, éreztem a morfium szagát a 
száján. Egvmás mellett pihentünk egy közös ván- 
koson, én csendesen feküdtem, a lámpa remegő 
fényét bámulva a fejem felett. Néha-néha Lucián 
jobban magához szoritott és megcsókoltuk egy- 
mást A lámpa fénye fantasztikus formákat vetett 
a falra. Elálmosodtam és Lucián hangja, ha be- 
szélt, mind messzebbről hangzott. - Együtt me- 
gyünk, vajjon hova jutunk ? – mondja. Én fe- 
lelni szerettem volna neki, de igen fáradt voltam 
és a fény kialudt a falon. 

Mikor magamhoz tértem, másik szobában 
voltam és kértem, hogy férjemet küldjék be hoz- 
zám. Azt mondták, hogy kénytelen volt hirtelen 
elutazni, de hogy nehány nap mulva visszajön. 
Azt is hozzátették, h gy betegségem fordulópont- 
ján csodálatos módon jutottam keresztül, a mikor 
feladtak már minden reményt és hogy most már 
meggvógyulok. 

Lapunk mai száma 6 oldal. xx 
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A székelyföldi bajok s azok logfőbb 
gyógyitási módjai. 

— A székelyföldi kormánybiztos urhoz. — 

I. 1. folyt. 

Nehány tájékozó előzetes észrevétel. 

Szeged, Vaskapu, országház, királyi palota, 
Duna-hidak, operabáz, egyetemi épületek, muzeu- 
mok, szépmüveszeti akadémiák, stb. stb. 100 millió 
készpénznél többe kerültek a mulhatatlan szüksé- 
ges kiadásokon kivül, s az országos költségvetés 
bevételei — ugy mondják — mégis nemcsak fe- 
dezik a kiadási részt, hanem milliókra menő pénz- 
tári maradványt mutat egy idő óta évről-évre a 
csaknem nagy fényüzésig terjedett eme kiadások- 
kal szemben. 

Ez a körülmény irigyünkké tette Ausztriát. 
Még az ottani vezéremberek is abban a hiede- 
lemben vannak, – szinlelve vagy valósággal – 
hogy nálunk annyi nyomás és gazdasági sinlődés 
után is minden kapuzabé alatt köblével áll az 
arany. Nagy követelesekkel állanak velünk szem- 
ben több év óta, s törvényhozásunk és kormá- 
nyaink idejét ezáltal csaknem egészen lefoglalták 
– véghetetlen kárunkra kormányaink gyakran 

változnak, n törvényhozási munka fennakad, s az 
idő nem vár. Az unió törvény maig sincs végre- 
hajtva; Erdélyt ma is osztrák polgári törvény ré- 
gulázza; s magyar törvény talán még 50 évig sem 
lesz, ha ez igy megyen. 

Éz a talán elmaradhatatlan fényüzó épitke- 
zés éc fényest mutató állami állapot a magának 
az államnak alapjait képező községek és nép éle- 
tében roppant olvadványok és romok felett tün- 
döklik, mint valami bolygó tüz, melynek ijesztő 
volta talán a legélesebb látásu szemek előtt is 
észrevétlen maradt. Ez a káprázatos tünemény 
még az értelmiséget is ragadja magával tüskön- 
bokron keresztül, a nélkül, hogy valakinek eszébe 
jutna az uj lélekrevétel és komoly körültekintés 
végetti megállás szükséges volta. 

Ez szintén nem politikai mérgü szinlátás, 
hanem egyszerü megjegyzés czélomhoz képest. 

Az állami fényüzést - ami haladásnak van 
nevezve — követték a költekezésben a megyék 
és városok, talán még a jövő század nemzedékét 
is megterhelve a mostan fizetett összegekkel. Te- 
hát kevés részben nagy önmeger őöltetéssel, leg- 
nagyobb részben kontóra czifrázták ki magokat 
annyira, hogy 30 év multán alig lehet rájuk is- 
merni. Falusi, városi és vármegyei képviselőségek 
csak ugy szavazták és szavazzák meg a pótadó- 
kat es rovatalokat, mintha parancsszóra ment 
volna és menne a szavazás már előre kiszemelt 
és mindenáron bevitt képviselőkkel, a kik az alá- 
rendelt és függő viszonyban hallgatnak, vagy in- 
gyenes vállalati nyereményre lesnek, s bizonyos 
immunitásra számithatnak, még a legterhelőbb 
esetekben is. Ezt tartják modern alkotmányosság- 
nak, s az ünnepelt szabadság egyenes foolymá- 
nyának sok év óta. 
-xme 

Én figyeltem arra, amit mondtak és emlé- 
kezni próbáltam. 

Később a nap folyamán magamra hagytak 
és én különös zajongást hallottam a házban és 
az ablakon keresztül – Lucián koporsóját láttam 
levinni a lépcsőn. 

Ön csodálja, hogy ez a látvány meg nem 
ölt; én magam is csodáltam. De nem ölt meg; 
és most már tudja ön, hogy miért nem fogok 
többé sohasem férjhez menni. A sors kegyetlen 
ironiája ugy akarta, hogy férjem, Lucián egyedül 
tegye meg a nagy utat én előttem; és én érzem, 
hogy azóta folyton vár. Szeretném azt is hinni, 
hogy neki. a kinek az orökkévalóság az időmérője, 
ez a nehány silány esztendő nem tetszik olyan 
hosszunak, mint nekem. 

Miért, ha olyan fárasztónak találom a kése- 
delmet, nem tettem meg azt, amit ő tett és siet- 
tem utána. Megsugom, hogy miért: mert nincs 
bátorságom, mert félek. 
szégyenemre válik is. Nem a vallásom tart vissza 
tőle, már kétszer kezemben volt a mályja, — de 
féltem. 
És még valami más is, mert azt akarom, 

hogy vallomásom teljes legyen. Olyan napokon, 
mint a mai volt, amikor a levegő enyhe és az 
emberek az utczán boldogoknak látszanak és a 
fák frissek és zöldek, midőn kocsizni megyek, 
ilyenkor ugy érzem, hogy kellemesebb élni. 
szép világ diszbe öltözik a számomra és én elé- 
gedett vagyok. Elég világosan beszélek ? 

A jáczint illata teljesen elkábitott - jó 
éjszakát. 

Igen őszinte leszek, ha 

A 

Ennek az irányzatnak az a következése, 
hogy falukon, megyékben és városokban a kisebb- 
nagyobb egyesek is rohanva mentek és mennek 
belé a szemmel látott példák után a szintén tu- 
dományos kontócsinálásba, a teljes értéket igénylő 
hitelmüveletekbe, kölcsönvételekbe s épitnek, bu- 
toroznak, czifrálkodnak, porczellánoznak, üvegne- 
müznek, világitnak, öltözködnek határt nem ismerő 
kontőzással oly uzsorás összegek erejéig, hogy 
azoknak végeredménye kétségbeejtő,. 

Tehát országilag, városilag, megyeileg köz- 
ségileg, birtokosságilag, egyesileg a fekvőség s a 
drágán ugyan, de mégis biztosra befolyó kevés 
jövedelem végeredményileg egy és ugyanazon, 
százszor megforgatott belső és külföldi tőke sa- 
játja voltaképpen, s egy kedvezőtlen szél fuva- 
latára mehet az egész, a merre tetszik, mert 
voltaképpen az egész csak biztató és csak hátszó- 
lagos tulajdonos. 

Minoeu ilynemü haladás tehát tulajdonkép- 
pen romlás és biztos pusztulás, az uzsorás tőke 
nyeresége. A jogi szeme veknek a háttérben szük- 
ség esetére van fedeze az egyesek filléreiben és 
vagyonában, de az egyesek előtt nincs egyéb me- 
nedék, mint a vándorbot és a koldustarisznya, 
mert ezer akadály áll a törlesztés utjában. Vég- 
hetetlen péla mutatja. Ilyen mélységet látok én 
és még sok mások is velem együtt. Meglehet, 
hogy rémlátás és nevetséges feifogás 
repülő modern felfogással szemben. 

ltt sem akarok én senkit leczkézni és tani- 
tani. Kisebb vagyok annál. Ez is csak észrevétel 
az alábbiakhoz. (Folyt. köv.) 

Ünnep után. 
(F—i.) Elmultak a karácsoni szép napok. 

Kedves romántikája többé-kevésbé megillette szi- 

vünket. Ámde bizonyos, hogy hajdani vigságunk 
ma már nincs meg. 

Az általános szegénység mindenütt érezteti 

szomoru hatását. A szép, puha fehérkalács több- 

nyire nem a hámbárból, hanem a hitelből kerül 
ki. Nagyon megfogyott :. tüzelőfa is, melynek ba- 
rátságos fényénél valamikor a régi pátriarkális 

élet vidám képei aranyozódtak meg.. 
Szomoru dolog az is, hogy a népéletből 

lassanként kipusztulnak a szép hagyományos szo- 

kások, melyek őseink nemes gondolkozásának, 

egyszerüségének, erős fajbeli érzésének éltető for- 

rásai voltak, 
Ismerjük be azonban, hogy a mai szegény- 

ségnek részben magunk is okai vagyunk. 

Apáink egyszerüségét olyan igényekkel váltottuk fel, 

melyek nemcsak anyagi, hanem erkölcsi javainkban 

is pusztitnak. .. És igy lassanként elesünk mind- 
attól, a mi az egyén és család erejét, nyugalmát, 

boldogságát feltételezi. 

Ágaskodás. kapaszkodás, rangkórság, divat 
és urias formák majmolása, feltünési viszketegség 

zavarják meg életünk egyszerüségének nyugalmát. 

Nem tudom, hogy most el lehetne-e énekelni a 

székely leányról : 

Ott lakik a Nyikó marton, 
Köntöse nem bécsi karton. 
Otthon szőtte két kezével 
Maga varrta szép szegővel. 

Nagyon kell vigyázni, hogy a modern élet- 
tel járó korrupczió ne irtsa ki népünk egyszerü- 

ségét. Ételben, ruházatban, erkölcsben, szokások- 

ban pusztit ez a kórság. Ha nem ügyelünk, be- 
eszi magát életünkbe, mint a köszvény, amit az- 

tán csak a halál gyomlálhat ki belőle. 
Kezdjük meg a munkát ezen a téren 

is. És tegyen meg mindenki, amit lehet. 
Az apa gyermekét, a gazda cselédjét, a lelkész hi- 

veit, a tanitó tanitványát, az előljáró alattvalóit, a 

sajtó és irodalom a nagyközönséget oktassa, nevelje, 

természetes egyszerüségre, mely testi és telki javak- 

hoz veset. Igy jutunk erőhöz, tekintélyhez, függet- 

lenséghez. Nagyzással, divattal, székely büszkél- 
kedéssel rongyainkat nem lehet eltakarni. Baibs 
egyenesen állni az üres zsáknak. 

Hintós kocsi kenderhám, 
Nevetséges egy szerszám 

Kezdjük meg tehát a munkát 

is ! téren 

az egész 

ezen a 

Tisztviselők érdeke. 
A jegyzők helyzete az egyszerüsítés atán 

cseppet sem javult, sőt igen nagy mértékben meg- 
nehezült. Panaszolják, hogy az adókivetésnél 
semmi előnyt nem nyertek. A közgyámok teen- 
dői majdnem teljesen a jegyzőkre hárultak, de 
azért segéderőkről gondoskodás nem történt. 
Fizetésük sem áll arányban képzettségükkel, de 
főkép az óriási és folyton szaporodó munka- 
halmazukkal Az elkessredéa végső pontján van- 
nak s ebből kifolyólag Gálffly István fenyédi kör- 

jegyző, az ,Udvarhelyvármegyei községi és kör- 
jegyzők egyleté-nek agilis elnöke — hozzánk 
beküldött terjedelmes czikkelyében — az egész 
jegyzői kart sorompóba állásra, helyzetük ja- 
vitásának hathatós kivivására szólitja. Ki- 
mondja, hogy a jegyzők központi egylete öreg, 
komótos, maradias és nehézkes. A marostorda- 
megyei jegyzők mozgalma vezető nélkül maradt 
s igy önmaguknak kell az elejtett fonalat fel- 
venni és tovább vinni- Helyesen megindokolt 
ezikkelzét igy fejezi be: 

Jertek most ti udvarhelymegyei kartársak, 
sorakozzunk egy kicsiny, de kitartó gárdává, kezd- 

a hol a marosvásárhelyi értekezletünk jük ott, 
elhagyta : irjunk fel a Magas kormányhoz s ha 
szükség a Törvényhozáshoz a következőkért : 

1. Rendeleti uton a jeleni jegyzők vállairól 
az adókivetés és behajtás terhei vétessenek el, 
állampénztár terhére adóügyi jegvzői 
rendszeresitessenek. 
2. A használhatatlan köz gyámok helyébe 
közgyámok rendszeresítessenek államsegélylyel. 

3. A jegyzői szaktanfolyamot végzett ifjak 
számára és a községi ijegyzők terhei kevesbité- 
sére allamsegelylyel gyakornoki állások rendsze- 
resitessenek. 

4. A jeleni jegyzők fizetése minimuma 1400 
koronában állapitassék meg, miként az a tanitók- 

állások 

nak kilátásba helyeztetett és a jeleni fizetések 
állami segélylvel pótoltassanak addig is, mig az 
államositás bekövetkezik. 

5 Nyugdij ügyünk vétessék állami kezelésbe. 

6. Jogkörünk terjesztessék ki az összes köz- 
ségi előljárók fölé és fegyelmi pragmatikánk ál- 
lapitassék meg. 

7. A 101570- 902. Számu B. M. rendelet ha- 
tálytalanitassék. 

8. A körorvosok fizetése vétessék le a köz- 
ségek vállairól és államsegélylvel pótoltassék. 

9. Az állam az italmérési jogosultságot a 
községeknek az 1886. evi XXXV. t.-cez. értelmében 
adja vissza. Legyen ez a mi megmásithatatlan 
álláspontunk, hivjunk fel, kérjünk meg minden ér- 
deklődő és közbeeső tényezőt ezek valósitására 
és pedig a községeket, hogy irjanak fel a tör- 
vényhatósághoz, a törvényhatóságot, hogy támo- 
gassák ügyünket a magas kormány és Törvény- 
hozás előtt, mert igazságos ügyet akarunk dülőre 
vezetni és erős a hitem, hogy megsegit az Isten. 
Ugy legyen ! 

Fenyédem 1902 decz. 25. 

gáll István 

Eáyházi élet. 
A IV. Szent Antal felolvasó estély éppen a 

karácsoni időben s egészen a kedves karácson 
hangulatában folyt le. Oda emelt már a dalárda 
bevezető éneke, mely a Jézus születése fölött csi- 
lingelő angyal ének vidám örömét lopta szivünkbe. 
Flórián Mariska szintén ily vonatkozásu szavala- 
tával valósággal tapsviharra ragadta hallgatóit. 
Nagyon alkalomszerü tárgyat fejtegetett szabad 
előadásában Embery Árpád főgymn. tanár, t. i. 
a Megváltó által e földre hozott szeretet erejét. 
Szónoki tehetségének ismert preczizitásával meg- 
hatóan rajzolá elénk az irgalmas szamaritánus 
példáját ; 
sen: részint kiemelni, részint megmenteni a tár- 
sadalmat a szocziálizmus örvényétől, 

a vigasztalás szavaival, hanem – hogy gyógyul- 
hasson – öntsünk bort és olajat is azokba va- 
gyonunk feleslegéből. Milyen nagy hatással beszélt 

., elképzelhetjük. örvendhet ki hallotta. Los- 
dorfer Ervin mintegy folytatta e tárgyat, Ábrahám 
áldozatában jelenitve meg nagyon szépen az élő 
hit eréjet, melyből az önfeláldozó szeretet fakad. 
Az utolsó szavalat hatalmas szózatként hangzott 
el a kivándorlás ellen Szalay Aranka ajkairól. 
Tiszta hangjának kellemével könyeket csalt ki sze- 
münkből, 

1 még jobban összekötjűk szent hitünket s e hazát 

felhiva, hogy vállvetve mindenki segit- 

még pedig 
azáltal, hogy ne csak kimossuk a nyomor sebeit 

mintegy megfogadtatva, hogy ezután 



SZÉKELV-UDVARHELY. 

és Isten imádása mellett ezután se feledjük el Kérjük továbbá méltóságodat, hogy az or- Sen, ha a fennállott eddigi kapcsok nemcsak 

könyörögni hazánk boldogságáért, melyen kivül e szág kormányzására hivatott magyar miniszter meglazulnak, de veszitenek azon zománczból is, 

nagy világon ugy sincs számunkra hely. Bots L., uraknak, kik fontos és sok oldalu elfoglaltságuk mely a rendszerváltozással jár. 

Kapdebó J, Péterffy S. és Poppov P. duartettje lánczolatos sorozata közepette sem feledkeztek A bizalom, s főként a vármegye közönségé- 

az éljenek és ujrák szünni nem akaró sokaságát meg törvényhatóságunknak nehez viszonyok kö- nek bizalma az, mely a vármegyei tisztikart eddig 

idézte fel. Látjuk ebből, hogy egy kis fáradság mily zött élő székely népéről szintén legjobb sze- állásában erőssé tette. S legyen bár a rendszer- 

eredményt tud elérni. Mennyi tehetség van fel- renese kivánatainkat kifejezni méltóztassék azon változással el is ejtve azon bizalom, mely eddig 

halmozva : ugy az előadás, mint a szavalat és biztos igérettel, hogy hazafias munkásságukban kivülről jött, de maradjon meg közöttünk továbbra 

ének terén, csak azt a kis fáradtságot ne sajnáljuk, ezen törvényhatóság mindenkor az elsők között is az a bizalom, mely minket eddig egymással 

a valóban nemes és szent czél érdekében. Ily több fogja támogatni. egybekötött. 

szólámu éneket máskor is szivesen fogadnánk. — Méltóságod pedig, ki a törv. hatóság életét Igen köszönöm, hogy jó kivánságaitokkal 

A megjelent közönség egészen felfrissülve, a le- s ezen tisztikar munkásságát közvetlen ismeri, ki felkeresni szivesek voltatok, s fogadjátok hason- 

hető legnemesebb módon szórakozva szellemileg, erős kézzel, de igazságosan és szivjósággal irá- lóan szivből eredő jó kivánságaimat az ujév al- 

pár fillér áldozatával, éppen a szabadelőadásban nyitja a gondjaira bizott t. hatóságot, ki körül kalmából. 

hangoztatott nagy czél megvalósitását segité elő. tekintő bölcseséggel kormányozza a cselekvésre Ezalatt a királyi pénzügyigazgatóság tiszt- 

A rendezők, szereplők és adakozókért, mint jóté- hivatott tényezők zavartalan együtt működését, viselői kara élén Roediger Gyula penzügyigaz- 

vőkért hányan imádkoztak már pár nap mulva, ki a munkában példaadólag jár elől, fogadja ugy gató helyettessel tisztelgett a főispánnál. Leg- 

azok a szegények t. i., kik a begyült összegen saját, miut kedves hozzátartozói részére legjobb kiemelkedőbb és közvetlenebb volt azonban az 

vásárolt fának melege mellett örvendezve üdvö- szerencse kivánatainkat azon hozzáadással, hogy iparosok üdvözlése Solymossy Endre ev. ref. koll. 

zölték az uj év hajnalát, remélve, hogy ez évben a számban megfogyott tisztikar munkában es tanár vezetesével. Igen meleg szavakban mondott 

a kis Jézus szeretete még mélyebben foglalja el ögyszeretetben nem csökkent s mindig szivesen köszönetet Solymossy és erős vonásokkal ecse- 

az emberek szivét. –- x követi arra hivatott vezéreit azért, hogy ezáltal a telte Hollaky főispán fáradhatatlan munkásságát, 

Meghivó. Az udvarhelyi ref. egyházmegye reá forditott gondot és figyelmet megköszönve, melynek valódi értékét nemcsak idehaza, de az 

egyházi értekezletének igazgató választmánya 1903. egyuttal kellemessé tegye jelenben méltóságodra anyaország belsejében is megbecsülik. Aradon és 

január 20-án d. e. 10 órakor Székelyudvarhelyen, is azon szép és nagy munkakört, melyet ez idő különösen Debreczenben Hollaky főispán nevét 

a kollegium nagytermében gyülést tart, melyre a szerint a magas kormány bizalmából betölt. szálló-igekép emlitik a székelyföldi mentő-akczió 

tagok tisztelettel meghiívatnak. Tárgy: 1. A köz- Midőn tehát szorgalmas munkásságunkat keretében s tevékenysége, ügybuzgósága előtt a 

gyülés helyének meghatározása s az ezzel kap- felajánlva, cserébe méltóságod állandó jóindulatát magyar Alföldön is kalapot emelnek. Az iparosok 

csolatos intézkedések. 2. A titkár és pénztáros kérjük, egyuttal ohajtjuk, hogy a Mindenható sze- ingyenes oktatásának segélyezéseért szintén elis- 

jelentései. 3. Bizottságok munkáinak kijelölése. 4. retett Hazánkat, Nemzetünket és Királyunkat a merést nyilvánitott. A főispán meghatottan mon- 

A választmányi gyülések irásos meghivásának beállott uj évben kegyelmének bőségével árassza dott köszönetet a nem várt elismerő szavakért s 

ügye. 5. Lehető inditványok. Jegyzés: Ha vala- el éljen a Haza! eljen a király ! nerigérte hogy a tömörülö, egyetértéssel mun- 

melyik egyházközség óhajtaná, hogy a közgyülés A főispán hosszabb beszédben vázolta a álkodó iparosokért jövőre is kész, teljes oda 

2. szám. 
3. oldal 

ott tartassék, ez iránti igényét január 15-ig, indo- adással dolgozni, sobeiket, panaszaikat illetékes 

kolás kiséretében, alólirolt tltkárhoz berelemhett közigazgatás uj fordulatát kormánynak haz helyen leplezetlenül feltárni. Láng Lajos kereske- 

Székelyudvarhelyen, 1902. deczember 24. B o d zanas, grendíthet munkássagát. e v e 0-delemügyi miniszter Darányihoz hasonló nemes 

Károly, egyh. elnök L a j o s János, egyh. titkár, ban méltő nemcsak az elismerésre, de a leg- szivvel, tetterővel bir s valamint eddig meghall- 
kitartóbb támogatásra is. Határozottan kijelen- gatták a székelyek jajkiáltásait, meggyőződéssel 

tette, hogy a politikai helyzet komolyságában mondhatja, hogy jövőre sem tagadják meg a 

Különfélék. sem felti Széll Kálmán böles és hazafias maga- szükséges segédkezet a derék és életrevaló szé- 

tartását s megnyugtatáskép mondhatja, hogy a kely iparosságtól. Tisztelegtek még Sziklay P. 

A Szók ely-Udvarhely 1903. miniszterelnök nsébb elhazvia állásák mintsem Gyula kir. tanfelügyelő Poppov Peter tollnokkal, 

évi j á "hó 1-től hetenkint kétsz egy jottát is engedjen Magyarország jogos érde- Papp András róm. kath tőgymn. tanár és mások 

évi január hó 1- ől hetenkin SZer, keinek megvédelmezésénél. A batásos beszéd ál- a főispánnál, ki mindannyiát szokott kedvességé- 

vagyis minden csütörtökön és vasár- talános tetszésben részesült. Innen a vármegye vel és barátságával fogadta. 

nap reggel jelenik meg. enániahoz vormkak ntetvi egokkamyan. Bodolla Gábor dr, kir. törvényszékünk 
a. E rentalta elnökénél László Domokos törvényszéki biróval 

A ,Székely-U dvarhelv" 1903. gatás rendszerét s üdvözölte Damokos alispánt éelén tisztelgett a törvényszék, ügyészzég és járás- 

évi, hetenkint kétszer: csü a következőkép: 

törtökön és vasárnap reggel 

megjelenő ujság kilenczedik évfolyamára 
Tisztelt Alispán ur! 

biróság tisztviselői kara s kifejezte ragaszkodását 
és szeretetét a páratlan szorgalmu, kiváló mun- 

—
—
—
-
 

- 

v 1 Mint a megtépett tölgy jelenik meg ma al- kásságu elnök iránt, a kinek rövid idei vezetése 

ezennel előfizetést nyitunk. Elő fizetési ! ispán ur előtt a tisztikar, hogy alispán urat az alatt kir. törvényszékünk és a hozzátartozó járás- 

árak: egész évre 10 K, Félévre 5 K, uj év alkalmából üdvözölje. biróságok uj életre keltek. 

negyedévre 2 K 50 fillér. Papoknak tani- Nem kivánok visszapillantani a multra, mert Szakáts Zoltán polgármesternél Demeter 
K, Tanáj a szivem megfogyott sorainkat látva s távozó Dénes városi tanácsos tolmácsolta a tisztviselői 

tóknak gazdasági egvleti tagoknak, közsé- d S- kar és égi tan a ökivánsávai 
: kks tiszttársaink helyén egy-egy rés marad melyet a ar és községi tamtótestület jókivánságait. 

geknek és községi előljáróknak egész évre , változott viszonyok hatalma vivott meg, immár S Sziklay P. Gyula kir. tanfelügyelőt a 

8 K, a vármegvei tanitóegvesület tagjainak, százados vármegyei szervezetünkben. közs. tanitótestület neveben s annak élén Lázár 

községi és körjegyzőknek 7 K. - Azon t. Vajjon csak mi leszünk-e a vesztesek, vagy dózsek igazgató üdvözölte. 

előfizetőinket, kik hátralékban vannak, kér- magasabb érdekek is csorbát szenvednek majd, sSzell kuiögyezős mogtórtént. Az erdményt 

jük hátralékaik sürgős beküldésére és elő- azt az idő fogja megmutatni. Nem is tartozik gy jellemezte- 

fizetésük mielőbbi szives megujitására. – ennek elbirálása szorosan vett feladataink közé s söios gtózofem nincs vorkak óantk siker, gik 

Teljes tisztelettel: a „Székely-Udvarhely ha mégis megemlítém, ezt csak azert tevém, hogy az akadályok, az előitéletek, az eltérések. Azt 

ő i ámutassak arra, hogy a vármegyék mindenkor 

szerkesztősége és kiadóhivatala. rámulas hogy gy es A hiszi, számadása a törvényhozés előtt igazolni 
az idealizmus légkörében éltek s ezen alapon v gazolni 

Uiévi tisztelgések. Kishalmágyi Hollaky egyéb fontos alkotásaik mellett arra is gondoltak fogja, hogy eta fo gazdasagt letérdekeinek 

Arthur, vármegyénk főispánjánál ujév napján a hogy ne rideg hivatali főnököket és alárendelte- egy et tőr a a e etn sértette meg,e 

tisztelgő küldöttségek egész sora fejezte ki őszinte kel, hanem együtt müködő tisztviselő társakat a. volt e a srend. A király Chorin Ferencz 

Hódolatát, bizalomteljes ragaszkodását, tiszteletét neveljenek, ezen aethikai alapon fejlődött közöt- Bd-. e os őt és Rákosi Jenő irót, a 

és igaz szeretetét koronás királyunk, a magas tünk a hosszas együttszolgálás alatt azon kapocs, daek 1. AD, öszerkesztőjét a főrendiház élet- 

kormány és annak képviselőjével szemben. A melyet egyszerüen szétszakitani nem lehet; azon- sSzAk a büs peverta ki- 

tisztelgők elsője Solymossy Lajos dr kir, főreál- ban a törvény parancsszava alatt meghajlunk s en e he gal a sp elnöklete alatt Budapes- 

iskolai igazgatóval élén ezen intézet tanárkara igy egyebet nem tehetünk, mint ez alkalommal ből e k en a f ekzivs átdolgozása czéljá- 

teljes számban volt. Ezután Damokos Andor dr al- kifejezzük, hogy kisérje őket baráti jókivánságunk sa ekoziet e ,melyen városunkból Varga 

ispán vezetésével a vármegye központi és járá- elváló utjaikra. andor szintszéka kHágsos hittanár. vett rőszt. 

sainak, valamint a város tisztviselői kara kép- Hasonló melegséggel emlékezünk meg mun- belj kir noüg bn á pénzűgyrminiszter a hely- 

viselve lévén ezeken kivül a helybeli kir, tör- kában megőszült s nyugalomba távozó pálya- bevösénnek öViazka z melló rendol szm- 

vényszék, ügyészség és járásbiróság is — jelent társainkról, kivánva, hogy hosszasan élvezhessék Károly és Gláva György segélydíja s ráo kor 

meg s Lázár gróf főjegyző tolmácsolta lendületes a kiérdemelt nyugalmat. Most pedig alispán ur- nokokat ideiglenes enőse ge e ztmzvaer 

beszédében a trón iránti hüséget, a magyar kor- nak megelégedést kivánva, kérjük, tartson meg teknek nevoto ki gü penzügyi számtisz- 

mányhoz való rendithetlen bizalmat és teljes el- eddigi szeretetében s egy jobb jövő reményében A gazdásási egvesület választmá hó 

ismeréssel adózott a főispán erélyes, de mindig ' Udvarhely város tisztikarával együtt boldog uj 12-én d. u 8 dask gveste e menya éan 

igazságos, példás munkássága s a közérdek mel- évet kivánunk: ülést tart melyr álaszt gy tagjai hi 

lett kivivott sikereiért és felajánlta a tisztviselői Damokos dr alispán barátságos válasza 8 k 2 vre a válaszkmány tagjal meghi 

kar mindenkori támogatását. ez volt: vatnak. , 

Beszédében igy szólt: Az ingyenes felolvasások állandó segé- 
lyezése. A helybeli polgári önképző és segélyző 

Méltóságos Főispán Ur! A vármegyei főjegyző ur – ismerve és el- egyesület kebelében megalakult bizottság kitartó 

A magyar hosszu századok óta oly szépen találva gondolataimat — igen találóan hasonlitotta működését igen szép siker koronázta. Láng Lajos 

jellemző hagyományos hüséggel jelent meg mél- vármegyei tisztikarunkat a viharban megtépelt kereskedelemügyi miniszter az elmult évi felolva- 

toóságod előtt a vármegye és Udvarhely város tölgyhöz. Tisztviselőtársaink egy része hosszas sások költségeire 300 korona segélyt utalványo- 

tisztikara, hogy az uj év reggelén megemlékez- együttszolgálás után, részben a saját elhatározá- zott s vármegyénk iparfejlesztő bizottságát érte- 

zünk a legelső magyar emberről a királyról sától, részben a törvény rendelése folytán kivált sitette, hogy ugyanezt az összeget költségvetésé- 

s alattvalói hódolatunkat s legjobb szerencse ki- sorainkból, s mi az elszakadás által okozott fájó ben jövőre is folvósitotta. 

vánatainkat kifejezve felkérjük meltóságodat, hogy érzésekkel kisérjük őket uj utjaikra, mert a vár- — Mükedvelő-előadás. Az alsósófalvi mű- 

alkalmas módon a legmagasabb trón zsámolyá- megyei szolgálat tényleg ethikai törvények alap- kedvelő társaság karácson másodnapján a szé- 

hoz juttatni kegyeskedjék. ján is épül fel, s igy nem tekinthetjük közömbö- [kely-zenekar javára tánczmulatsággal egybekötött 

Kedves barátaim ! 



4. oldaló SZÉKELY:UDVARHELY 
szini előadást rendezett. A Cserebogár cz. nép- 
szinmű került szinre. A darabot nagyszámu kö- 
zönség érdeklődése mellett adták elő. Öröm volt 
látu- mily boldogság sugárzott az egyszerü nép 
arczáról: látva véreik ügyességét Együtt mulatott 
itt a legutolsó a legelsővel; a legszegényebb a 
leggazdagabbal. Igazi szeretet volt a sszeretet 
ünnepéne. És kié az érdem ? Külön senkié sem ; 
együtt mindenkié, kik közremüködtek, hogy ezen 
jóravaló község lakóinak a nehéz gondok között 
egy elvezetes estét szerezzenek. Névszerint : 
Kacsó Erzsi, Bálint Eliza, Lukács Ilona, Bálint 

Ladi, Fülöp Rebi, Molnár Márton, Lukács János, 
Piri Dénes, Sükösd Mihály, Kozma József, Ágos- 
ton K. Márton, Szőcs János, Hajdó Ferencz, 
Zsombori András, Fülöp Mihály, Kacsó Béla, 
Fábián Márton és Kovács Dani. 

— Szomoru eredményt mutat helybeli kir. 
anyakönyvi hivatalunk évvégi statisztikája. Az 
1902. evben 212 születés és ezzel szemben 257 
halálozás történt; tehát 45-el több halt el, mint 
a mennyi született. Házasságot is csupán 55 pár 
kötött, a mi — tekintve, hogy Bethlenfalva és 
Kadicsfalva is idetartozik – fölötte csekélynek 
mondható és igazán elszomoritó állapot. 

— A községi előljáróságok ujraválasztása 
vármegyenkben kezdetét vette s valószinüleg e 
hónapban véget ér. A járási főszolgabirák az ösz- 
szes községekben megjelennek. 

- Gépkiállitás városunkban. Az országos 
magyar gazdasági egyesület müszaki osztálya a 
jövő tavaszszal Székelyudvarhelyt gazdasági gép 
es eszközkiállitást szándékozik rendezni, a hol 
müködésben is bemutattatnak mindazon gépek, a 
melyek a kisgazda által is haszonnal használhatók. 
A legnagyobb elismerés illeti e kezdeményezésért 
az „O. M. G. E."-et, a mely egyesület a mult 
évben a székelykereszturi bikakiállitás részere 
adomanyozott értekes dijaival is kimutatta a szé- 
kely nép iránti érdeklődését. 

— Udvarhelyvármegye közs. és körjegyzői 
figyelmébe. Meghivó. Felkérem egyleti tag urat, 
hogy folyó hó 24-én d. e. 9 órakor a vármegye- 
ház kistermében tartandó közgyülésen megjelenni 
sziveskedjék. Tárgy: 1. A magas kormaányhoz és 
a magyar törvényhozáshoz szerkesztett memorán- 
dum tárgyalása és felterjesztése érdemében teéndő 
intézkedések végleges megállapitása. 2. V. Máthé 
József fenyédi segédjegyző és Gáspár Albert 
bordosi jegyző, valamint több társa azon kérelmé- 
nek targyalása, melyben az egyleti tagok sorába 
való felvételét kéri, 3. Több közügy megbeszélése. 

jegyző egyleti elnök. 

—– Komlótermelési ingyenes előadások. A 
gazdasági egyesület elnöksége lépéseket tett az 
iránt, hogy a komlótermesztés közgazdasági jelen- 
tősége felett a komlótermesztési vándor tanár a 
vármegye különböző helyein, egyelőre Székely- 
udvarhelyt, a Homoród mentén s Szekelykeresz- 
turon előadásokat tartson, hogy birtokosaink meg- 
ismerkedve a komlótermesztés jövedelmezőségé- 

vel, annak felkarolására buzdittassának. Az elő- 
adások e hó 11., 12., 13. napjaira vannak ter- 
vezve, amennyiben a vándor tanár e napokon meg- 
jelenhet. Az érdeklődők a ,Székely-Udvarhely" 
jövő számában fognak a dologról részletesebben 
értesittetni. Hogy az érdeklődés már is nyilvánul, 
bizonyitja azon körülmény, hogy eddig hat birto- 
kos ajánlkozott egy-egy hold komlós telepitésére. 

— Magyarország vizi erői. Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter Láng Lajos kereske- 
delmi miniszterrel egyetértőleg megbizta a viz- 
rajzi osztályt, hogy a hegyi vizek erejét puhatol- 
ják ki. A kinyomozott adatok szerini a Vág fo- 
lyónak hegyvidéki részében mintegy 230,000, a 
Felső-Tiszán 158,000, a Garamban 140,000, a 
Marosban 130,000, a Sebes-Patakban 107,000, a 
Poprádban 90,000, a Temesben 34,000 lóerő van, 
összes vizeink pedig két millió lóerőt képviselnek, 
ami pénzértékben kifejezve, kétszázötven millió 
korona értéket tesz ki. 

– ÁAltalánosan tudott dolog, hogy minden- 
nemü köhögés és tüdőbajnál kiváló jóhatásu a csuka- 
májolaj, melyet az orvosok különösen azóta rendel- 
nek, a mióta Zoltán Béla budapesti gyógyszerész a 
szag és iznélküli Zoltán-féle csukamájolajat forga- 
lomba hozta. Üvegje 2 korona a gyógyszertárakban. 

— A helybeli iparosok mozgalma. A láb 
beli készítők szakcsoportjának megalakitása és 
készárucsarnok létesitésére a szervezkedés meg- 
indult; az aláirási iveket kibocsájtották — igen 
meleg hangu felhivás kiséretében. Aláirásokat az 
üdvös ügy iránti szivességből készséggel fogad el 
a ,,Székely.Udvarhely szerkesztősége is. Egy 
részjegy, mely havi 1 koronás részletekben fize- 
tendő, 50 korona. 

igazgatósága erdei termények, faipari czikkek, 

munkatársak egész gárdája áll, köztük az ország 
Fenyéden, 1903 január 2-án. Gálffy István, ! 

— A szőlőkarók szállitási kedvezménye. A 
kik szőlőkarókat vesznek és azt kedvezmenyesen 
akarják elszállitani, tudniok kell, hogy a karók 
árát a szállitási költség nélkül kel) kifizetni, mert 
az eladó szállitási refakcziában nem részesül A 
kedvezmény gazdaság-egyleti igazolvány mellett 
vehető aztán igénybe. 

– Tüzifa A m. kir. államvasutak budapest 
balparti üzletvezetősége az 1903. évre szükséges 
11500 kméter kemény usztatlan hasábos tüzifa 
szállitásának biztosítása czéljából árlejtést tart, 
mire nézve az ajánlatok 1908. évi január 28-án 
déli 12 óráig adandók be. 

—- Teclhmologiai Lapok. Ennek a gépészeti 
elektrotechnikai és ipari szakfolyóiratnak 1902. évi 
deczember hó 31 én megjelent 24-dik számához 
van az egész évfolyam tartalomjegyzéke mellé- 
kelve, mely ujból tanuskodik, hogy ez az egye- 
düli és legrégibb magyar nyelvü szakfolyóirat, 
melyet Zachara Lajos és Sziklai János szerkeszt, 
tanulságos és változatos tartalmánál fogva mind- 
azokra nézve valójában nélkülözhetetlen, akik gé- 
pészeti és elektrotechnikai szakismeretek és ujdon- 
ságok iránt érdeklődnek. Mutatványszámot a kiadó- 
hivatal (Budapest V., Mária Valéria utcza 11. sz.) 
kivánatra ingyen küld. 

— Az eszlári vérvádról szóló két kötetes 
óriási feltünést keltő munkájával most készült el' 
Eötvös Károly. E nagy szenzácziót keltő müvet, 
melynek bolti ára 12 korona, januárban teljesen 
ingyen kapja meg mindenki, a ki most előfizet az 
„Egyetértés'-re (IV., Vármegye-utcza 11). Elő- 
fizetési ár: évnegyedre 10 korona, egy hóra 3 
korona 60 fillér. 

—– Vasuti szükséglet A szamosvölgyi vasut 

üvegáruk, szövött áruk, bőrnemüek, ruggyanta 
áruk, olaj és zsirnemüek, festőanyag, kencze és 
fénymáz, fém-aczél és vasnemüek, ketekötő áruk, 
távirdaanyagok, rézműves-bádog és fémiparczik- 
kek, vegyszerek, sók, szerszámok és eszközökből 
álló szükségletét 1903. evre ugyanazon év feb- 
ruár 5-éig beadandó ajánlatok alapján biztositja. 

--Valóban a Hazánk az a törülmetszett 
magyar, gazdasági érdekeket védő lap, melynek 
nem szabad volna hiányoznia egyetlen magyar 
ember olvasó asztaláról sem. Magyar eszmek, ma- 
gyar gondolatok hevitik s ezeknek igyekszik - 
még pedig sikerrel – diadalt szerezni Üldözi az 
uzsorást s mindennemü hatalmu tulkapást. A lap 
felelős szerkesztője Buday Barna, aki mögött a 

legelső publicistái. A Hazánk előfizetési ára a 
Vasárnap czimü szépirodalmi es a Szövetkezés 
ezimű melléklettel, valamint a Karácsonkor meg- 
jelent diszes kiállitásu Agrár-alhummal együtt egy 
évre csak 28 korona s megrendelető a kiadóhiva- 
talban postautalványon, Bpest, VIII., Szenkirályi 
utcza 28 szám alatt. 

Közsazdaság. 
362--902. Felhivás a gazdaközönséghez. A 

gazdasági egyesület választmánya a vármegye ta- 
laj javitása érdekében szükseégesnek vélte oly ac- 
tio meginditását, a mely a vadvizek levezetése 
végett létesitendő alagcsövezés házilag való esz- 
közlését tenné lehetővé. E végből egy alagcső- 
sajtó adományozását kérte a földmivelésügyi mi- 
niszter ur ő nagyméltóságától. Egy további lépés 
volna már most, hogy összeiratnának a vármegye 
azon birtokosai, illetve közbirtokosságai, vagy köz- 
ségei, a melyeknek birtokában van ily alagcsö- 
vek gyártására alkalmas agyag, akik vállalkoz- 
nának arra, hogy ily alagcső sajtó elnyerése 
esetében, 6G-700 drb alagcső számára való égető 
kemenczét 6–800 K költséggel megépitenek és 
az általuk előállitandó alagcsöveket minimalis 
árban adnák a gazdaközönsegnek. Tisztelettel 
felkérjük ily irányban való kérésük bejelentésére 
azokat, a kik e czélra vállalkozni hajlandók. — 
Székelyudvarhely, 1902. deczember 31. Az el- 
nökség. 

Levél a tagositásról. 
Tarcsafalva, 1902. deezember 24. 

Tekintetes Szerkesztőség ! 
Nem igen szoktam szerény irói tehetsége- 

met a nyilvánosságnak bemutatni; ez okon a la- 
pokba sem szoktam irni, de minthogy ezen tár- 
gyat a miről irni akarok, az emberiség megélhe- 
tése alapjának tekintem s obajtanám, hogy ne- 
héz és fáradságos eéletpályánkon én és ugy gaz- 
datársaink is lehetőleg minél nagyobb jövedelmet 
állithatnánk elő, ezért kivánom 32 évi gazdálko- 

ránya a legelő hiánya. A 

dásom alatt szerzett tapasztalataimat a nagyon 

tisztelt szerkesztő ur becses lapjában közzétenni, 
ha sziveskednék erre helyet adni. - 

Gagyi Lajos etédi birtokos becses lapjában 
a Székely-Udvarhely-ben már korábban kérdést 
intézett volt azon községek birtokosaihoz, a hol 
a tagositások megvannak, hogy nyilatkozzanak, 
miszerint a tagositott birtokba előnyösebb a gaz- 
dálkodás, vagy a nem tagositottbaa" 

Én 10 évig gazdálkodtam szétszórt birtokon és 
már 23 éve, hogy tagositott birtokon gazdálkodom, 
mert nálunk Tarcsafalván még az 1879-ik év 
márczius havában kézrekaptuk a tagokat. Tehát 
mind a két formáju gazdaságot volt alkalmunk 
megismerni. 

A Gagyi Lajos etédi birtokos kérdésére még 
ez ideig csak két feleletet láttam a Székoly- 
Udvarhely-ben. Az egyik szombatfalvi Sándor 
Gergely uthiztos uré, a másik a Soó István bethlen- 
falvi kisbirtokosé. Az első a tagositás mellett szól, 
az utóbbi a sárgaföldig lerántja a tagositást. Szó 
nélkül mindkétféle gazdaságnak van fény- és 
árnyoldala is. A tagositott birtoknak egyetlen hát- 

szétszórt birtoknak 
pedig az, hogy az ember a birtoka haszonélveze- 
tének nem független tulajdonosa: 

Tarcsafalván a tagositás a 3-ik volt e vár 
megyében. Tehát akkor – ugyszólva – tejesen 
ismeretlenek voltunk a tagositással; feéltünk is 
tőle és ma ott állunk, hogy a legnagyobb birto- 
kostól a legkisebbig egyet sem lehetne találni, a 
ki a birtokát óhajtaná visszaállitani a régi ugaros 
gazdasági rendszerre; pedig nálunk sincs közös 
legelő. Igaz, hogy az előnyünk meg van, hogy 
az egész tagositott határterület körülbelül csak 
860 hold és igy a tagja senkinek sem eshetett a 
községtől nagyon távol. 

Hogy Bethlenfalván azt a nagy vagyonbeli 
visszaesést, a mit a Soó István odavaló gazda 
társ a „Székely-Udvarhely" folyó évi 50-ik szá- 
mában kimutatott: a tagositás okozta volna, azt 
nagyon kétlem; ott valami más oknak kell lenni. 

Ezen nézetemet igazolom az alábbiakkal: 
Itt csaknem a mi közönségünk tőszomszéd- 

ságában van egy község, a mely két községből atakult. Ez a község nincs tagositva s mégis sok- 
kal nagyobb visszaesés van a baromlétszámban, mint 
pl. Bethlenfalva községben, ahogy ki van mutatva. 

Mikor én ezelőtt 32 évvel gazdálkodni kez- 
dettem, akkor egy gazdának is volt ezen község- 
ben szép czimeres hat ökre, ahoz való lógó mar- 
hája, juha, disznója, kecskéje és most az egész 
községben alig-alig, nagy bajjal lehetne találni 
8-10 drb közepes ökröt. Pedig az emlitett idő- 
ben 43–50 pár jó ökör is volt található. A más- 
nemü marhaállomány is igy meg van csökkenve. 
Az igaz, hogy a legjobb nyári dolgozó napon is 
a legények, leányok, karonfogóznak nagy czifrán 
s ugy sétálnak az utczán, ahelyett, hogy dolgoz- 
nának a mezőn. Mert ezt ők igy látták Bukarest- 
ben, Budapesten és Kolozsvárt azoktól, a kiknek 
módjuk van hozzá. Igy azt az alapot, a mi ne- 
kik, családjoknak és a nemzetnek boldogulására 
lenne, hagyják pusztulni, a szántást bizzák a pat- 

t 
kányokra, a vetést a hangyákra, a 

termés elhasz- 

nálását a dongókra. 
A föld munka nélkül hasznot nem ad, az 

bizonyos. Ennek hiányával előbb elfogy az ingó- 
ság, azután folyamodnak a magas kamatu taka- 
rékpénztárakhoz, ezzel is egyideig taszigálják az 
életet, Minden negyedik-ötödik ház ablaka be van 
deszkázva, a lakók oda vannak keresetre. Végül 
a kereset is tiz közül egynek ha szolgál ; ávol 
létel alatt a birtok elsoványodik, elpusztul, a 
marhaállomány még a keresetre indulás előtt el- 
adatott és igy rövid idő alatt beáll az elszegénye- 
dés, a bukás. 

Én abban a nézetben vagyok, hogy Bethlen- 
falva községben is az oly rohamos vagyonbeli 
bukást inkább okozták a fent leirt körülmények, 
mint a tagositás. 

Az előbb emlitett községtől nem esik na- 
gyon távol Rugonfalva, ott ha emlékezetem nem 
csal, lehet eddig már 16 vagy 17 éve, hogy a 
tagositás megvolt. A mig a tagositás meg nem 
történt, ez csaknem egy teljesen elszegényedett 
község volt és ma meg van gazdagodva. Sehon- 
nan szebb és kövérebb marhát nem hajtanak a 
székelykereszturi vásárra, mint Rugonfalváról. Ha 
dig Bethlenfalva községnek 6 év alatt a tagositás 
akkora kárt tett, mint Soó István gazdatárs ki- 
számitotta, akkor a Rugonfalviaknak 16-17 év 
alatt egytől-egyig koldusbotra kellett volna jussa- 
nak. De hát még Tibód, Szombatfalva és Tacsa- 
falvának, a hol már 23 évinél is több, hogy meg- 
van a tagositás ? De ez nem igy történt, hanem 
inkább meggazdagodtak. (Vége köv.) 

Púilfy György. 

/ 



2. szám. 

Apró hirdetések. 

8 nllérért közöl a kiadóhivatal. 

Legfinomabb czukrász-sü- 
rnszt Gyöngy czukrá- 

: temények szatában Székely-Udvarhelyt 

(Főtér, piaczsor) kaphatók Videki megrendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek. 

: Névjegyeket és meghivó- 

k ata Székely-Udvarhely kiadóhivatalában 
Székelyudvarhelyt (Kossuth-utcza) rendel- 

jünk. Nagy választék, olcsó árak. 

Találmányi szabadalmak 
bejelentését, védjegyek és mustrák belajstromoz- 

tatását előnyös feltetelek mellett teljesiti TAKACS 

szabadalmi ügyvivői iroda Budapesten, VII. 

ker. Kerepesi-u. 40. sz. a. Felvilágositásokat a 

nevezett iroda, valamint a ,Székely Udvar- 

hely' kiadóhivatala is készséggel nyujt ugy a 

vármegyebeli, mint a vidéki érdeklődő közönség- 

nek. Ugyancsak a fenti ezég mérsékelt áron 

gzállit saját rendszere szerint készitett kitünő 
fémcezementet, mely vaskorlátoknak és hasonlók- 

nak kövekben való megerősitésénél ólom, vagy 
kén helyett meglepő eredménynyel alkalmaz- 

ható. Acetylen- és villamos világitási beren- 

dezések, kellékek nagyban és kicsiben. Költ- 

ségvetések, előméretek szerkesztése. 

A Richter-féle 

Horgony-Pain-Expeller 
egy régi kipróbált háziszer, a mely már több a 
mint 33 év óta megbizható bedörzsölésűl al- 
kalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghüléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

iláskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony" 
védjegygyel és a „Richter" czégjegyzéssel 
fogadjunk el. - 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten. 

Richter F. Ad. és társa, 
.. csász. és kir. udvari szállitók. 

Rudolstadt. 

Eredeti friss töltésben és csomagolásban-- 

kapható : Nagysolymosi KONCZ ÁRMIN gyógy 
szertárában Székelyudvarhelyt. 

Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi járás fő- 
: szolgabirója. 

Szám 4795-902. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
A fenyédi jegyzői körben, se- 

gédjegyzői, egyszersmind anyakönyvvezető-helyet- 

tesi állás rendszeresittetvén, ezen állásra ezen- 
nel pályázatot hirdetek. 

Évi fizetés 420 korona, melynek felét az ál- 
lampénztárból, felét pedig a jegyzői kör közsé- 
geitől kapja. 

Ezen állásra csakis jegyzői vagy közigaz- 

gatási oklevéllel biró egyének pályázhatnak. 
Az ezen állást elnyerni ohajtók szabálysze- 

rüen felszerelt folyamodványukat 1903. évi ja- 
nnunár 10-ig hozzám adják be. 

Székelyudvarhely, 1902. deczember 23-án. 

: DEMETER, 
: főszolgabiró. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastazab betüvel 

GGyőzZő és TARSA elsőrendűü mérnöki és hites 

REMEKIROK 

Arverési hirdetmény. 
A bardoczi bözbirtokosság Ködorma erdő- 

részében a gazdasági üzemterv alapján kijelölt 
181 drb tölgyfa, mely szakértőileg 144 ma mü- 
és 26 me tüzifára becsültetett, 1803. év ja- 
nuár hó 19-én a községházában megtartandó 
és zárt irásbeli ajánlattal egybekötött nyilvános 
szóbeli árverésen el fog adatni. Kikiáltási ár 665 
korona, bánatpánz annak 10 százaléka. Utóaján- 
lat figyelembe nem vétetik. Az árverési feltételek 
alólirottnál megtekinthetők. 

Bardocz, 1902. deczember 30. 

LÁZÁR PÉTER, 
birt. elnök. 

sZÉKELY-UDVARHELY. 5. oldal. 

: épület- és 
DERZSI ÁRPÁD iszmi 

=bádogos 

Székely Udvarhelyt 
(Szombatfalvi-utcza, a kerületi betegsegélyző pénz- 
tár mellett), elvállal minden e szakába vágó- 
munkálatokat, u. m. torony- és házfedést, 
őcska fedelek kijavitását. Raktáron tart 
mindenféle konyhaeszkőzöket, házi szükség- 
teteket, kertészeti cziklkeket és fürdőkáda- 
kat. Vidéki megrendeléseket lelkiismeretes pon- 
tossággal teljesit. - Költségvetéseket dijtala- 
=ul elkészit. h–26. 

Köhögés és rekedtség ellen nincs jobb a 
RÉTHY-féle 

pemetetü cukorkánál, 
de vásárlásánál vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van. 

el doboz ára eC fillér. e 

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el / 

(Czegléd) 300 holdas bor. 
/ termó szőlőtelepének. további 

gyűmölcs és szőlőfaiskolájának 

árjegyzéke megje:nt hol 5 krajczár- l 

tól felfelé semes csemeték, 2 forinttól 
elfelé sima és győókeres ezőlővesszők; V 

vábba -10-18 formttól felfelé saját- 
terméső rendkivül finom újboroak kap- 

hatók Ezenkivűl mindenféle gyümölcsfa- 

vadonca, akáci- és gleditscbia-csemelék. 

Tessék árjegyzéket (borról is) 

KÉPES KÖNYVTÁRA 
igen előnyös részletfizetésre kapható 

a „SZÉKELY-UDVARHELY" kiadóhivatalában. 

Székelyudvarhelyt. 

GÁL JÁNOS 
dohány nagytőzsdéje és dohány- E 

különlegességek árudája 
Székelyudvarhelyt (Kossuth-utcza) 

MAROKKÓ 
NOEMI 
szivarkap apir és hüvely 

teljesen aelyeerin-mentesi 

Vatódi egyiptomi Vergó-szivarkapapir, tehát minden másnál a legjobb és 

az egészségre nem ártalmas. Székelyudvarhelyt kizárólagosan nálam kapható eredeti mi- 

nőségben és olcsó árakban. Nagy választék és állandó raktár: pénz-, dohány- és szivar- E 

ba tárczákban, borostyán- és tajtékszivarszipkák, valamint pipákban. 

a legjobb száj- és fogápoló szer. Honi gyártmány. KIEL- 
; ivt G 

S 4 OMATIN HAUSER-féle illatszerek és pipereszappanok gyári raktára. 

EEES EKEE S 

Az 1895. évi carlói s az 1896.évilondoni egészségügyi ktállitásokon diszoklevéllel és aranyér
emmel kitüntetve 

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitünő sikerrel használt külszer a 

biztos és kiváló REUMA-SZES köszvény, csuz, reuma, 

gyors hatásu ischias stb. ellen. 

Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a legidültebb köszvény és csuzfájdalmakat is 
már néhány- 

szori bedörzsölésnél teljesen megszüntette. 

ggy üveg ára használati utasitással 1 korona, erősebb 2 korona 40 fillér. 

g á szegfü, májfolt, mitesser s az arcz- a- legkétünőbb minőségü saját 

szegfü eréme seskel,rálolta nten usntáanes TOKaji ohind-Vasbof temesa hogyaljai borból 
Ai ellen. Főuri körökben is előszeretettel használva. készitve. Kitünő és biztos hatásu szer vérszegénység, 

ra 1 korona. sápkór s idegesség ellen. Gyermekek kellemes izénél 

a tein-nek üdeséget s finomságot fogva igen szivesen veszik be. Fél literes üveg 5 ko- 

Szegfü pouder kölcsönöz. - Fehér, rózsaszin s rona, 1 liter 9 korona- 

eréme szinben. Egy doboz 1 korona, az egyedüli biztos szer tyukszem 
Sze fü fo or a fogak s foghus épségben tartására. Tourista olaj azer Ölrs és bőrvastagodás gvökeres 

gP A szájat dezinficziálja, a fogaknak kigyógyitására. - Egy üveg TO0 fillér. 
vakitó fényt kölcsönöz. Égy doboz 80 fillér. fogkefe igyogyitásár gy nvéz legkitünőbb minőségűü tokaji asszu ür 

szegfüs a legfinomabb tollett szappan, ki Gyomorbor mösből készitve. Biztos hatásu a mát 
zegfiü szappa : klegrégibb gyomorbajok gyógyitására. Étvágytalanság, 

80 et BP n váló kellemes illattal. Egy darab székrekedtség, görcsök s gyomorsütés egyedüli biztos 

Haj-elixir a haj hullás, kopaszodás, fejkorpa s haj- óvszere. Egy üveg ára 3 korona. 

] kikopás biztos meggátlására szolgál. Egy Kapható csaknem az legész gyógyszertárakban. 
üveg 3 korona. 

Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes bekül- VIDDJER GYULA 

dése után küldi a készitő : gyógyszeérész, Sátoraljaujhely. 

Főraktárak Budapesten : Török József gyógyszertárában, Klrály-u, 12. és az Egger-féle „Nádor gyógyszertár".ban 

Váczi-körut 17. - Helybeli raktár: Solymossy János gyógyszertárában (Kossuth-utcza) és Lengy
el Samu gyógy- 

szerésznél Székelykeresztur. 



6. Gidal. 

Sz. 9868–902. szb. 

Pályázati hirdetménv. 

Udvarhelyvármegye székelykereszturi járás- 

hoz tartozó Szent-Erzsébet székhelylyel rendsze- 

resitett körbábai állás megüresedvén, annak be- 

töltésére az alábbi pályázatot nyitom. 

A körbába jövedelme: 

1. Rendes fizetés 100 korona. 

2. Lakbér 40 korona. . 

3. Minden születési esetnél 2 K müködés 

dijt, avagy rendes véka gabonát követelhet. 

Ennek folytán felhivom az érdekelt pályázó- 

kat, hogy folyamodványaikat 1903. január 30-ig 

az alólirthoz annál is inkább adják be, mert ké- 

sőbb beérkezett folyamodványaik figyelembe ve- 

hetők nem lesznek. 

Székelykeresztur, 1902. deczember 12. 

GÁLFFV, főszolgabiró. 1-8 b, legtartósabb és legolcsóbb szapp
an. 

Mindenütt kapható. 

GaSzekely borkereskedés 
részvénytársaság 

Szélkelykereszturon 

. tiszta, finom zamatu 

KÉPES LE VELEZŐLAPOK tékban gyönyört kivitelekben, fegnagyobb válasz 

állandoan kaphatők a ,„Székely 

Uúdvarhely kiadóhivatalában (Betegh Pál könyvkereskedése). ujDoNsácok?! 

—— 

BOROKAT 
árusit jutányos árakban. A közönség saját 

érdekét védi meg. ha innen szerzi be szükségletét. 

Forgalomban levő borai : 
Asztali . 1901. évi 40 fillér 

Asztali (szénaverési) 1901., 48, 

Finom asztalt 1898., 5a, 

Pecsenye. 1992, 6 , 

Schiller (piros) 1996. ,, a, 

Ráczürmös -- 56 , 

Rózsamáli 1896.,, 64, 

Rizling I 1990.,, 90 , 

Rizling II. 1896 , 7 
Leányka 1890. 120, 

Életrevalóság, becsületbeli dolog megbecsülni, 

pártolni a nagyközönség érdekét szolgáló intéz- 

ményeket. élhetetlenség, gyámoltalanság ellen- 

kezőt cselekedni. 

épes és mesés 
valamint más 

köny Vek. karácsoni és 
alkalmi ajándékul legalkalma- 

sabb tárgyak a ,„SZÉKELY- 

UUDVARHÉLY kiadóhivatalá- 

ban kaphatók. 

Szám: ad 6596-902. fszb. 

Faárverési hirdetmény. 

A homoródalmási közbirtokosság tulajdonát 

képező s az ideiglenes üzemtervben 1901–19065. 

évekre kihasználásra előirt 17.280 k. holdról a 

hatósági becslés szerint 9262 m3 bükk müfa és 

37.048 mse bükk tüzifából álló fatömeg 15.838 

korona becsár mint kikiáltási ár mellett 1903. 

évi január hó 10-én délelőtt 10 órakor Homor
ód- 

almás községházánál irásbeli zárt ajánlat al 

egybekötött nyilvános árverés utján becsáron 

felül el fog adatni. 
Az irásbeli ajánlatok az árverés megkezdése 

előtt az árverés vezetőjének adandók át. 

Az árverésen résztvevők a kikiáltási ár 10 

százalékát 1588 koronát bánatpénzben, avagy 

óvadékképes értékpapirban letenni kötelesek
. 

Utóajánlat egyáltalában nem fogadtatik el. 

Az árverési és szerződési feltételek a közbirto- 

kossági elnöknél Homoródalmáson megtekinthető
k. 

Homoródoklánd, 1902. évi deczember hó 7. 

SZABADY TIVADAR 

főszolgabiró helyettes. 

Több százféle változat=– 

Egyedül valódi angol 

Thierry A. gyógyszerész BA LZS 
Egészségügyi natóság által megvizsgál

va és ajánlva. 

Az üvegek 

E balzsam belsőleg és külsőleg 

s hatásn gyógyszer a l 

a hurutot, csillapitja a váladékot, véget vet 

B) gyitja a legrégibb bajokat. 3. Kitünő hatása 
és a többi torokpajoknál. 3. Alaposan elüzi 

gyitja a gyomor- 

mozditja elő a székelést s 

használható. Ez: I1. 

a vér tisztulását, 

Nagyszerü szolgálatokat tesz fogfajáskor, emésztést. 6. 
s általában minden fog- rothadáskor 

AMllein echterBalsam hatással bir a sebekre, uj és régi 

nus pr kmutestde megfagyott s megég
ett tagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és 

A. TMeiy in Pregrada esetében megszünteti 
a fejfájást, 

stb. Ügyeljünk mindig pontosan az itt bei Rohitsob-Sauerbrumu. 

vábbá mindenféle régi sérvek, lá
b- és csontnyilalások, 

l 

evesedéseknél, vágás, szurás, lövés 
és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: 

midenféle daganat, kinövés, képződmény, 

karbunkulus és rákn ál; végre poko
lvar, körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör- 

(ént kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi ki- 

sebesülése, torokdaganat, megg
yült vér, 

forróság, 

sitástól legjobban megóv az, ha közv
etlenül tőlem 

nokban Ausztria-Magyarország min
den postaállomására bérmentve 12 

4 korona. Bosznia és Herczegovi
na részére 4 korona 

Szétküldés csak előrefzetés vagy
 előleg küldése mellett. 

kis vagy 

felszerelése a keresk. törvény mintavédelm
e alatt áll. - 

Utolérhetetlen 

tüdőnek, a mellnek minden kóros állapot
okban, enyhiti 

a fájdalmas köhögésnek s kigyó- 

van a torokgyuladás, rekedtség 

a lázakat. 4. Meglepően gyó- 

s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben
. 5. Szeliden 

megtisztitja a veséket, meg- 

szabadit a buskomorságtól s a hypochondriától, javitja az átvégyat s az 

odvasfogaknál és száj- 

és szájbajoknál, megszünteti a fel- 

püfögést, a szájnak s a gyomornak büzét. T. Külsőleg csodálatos gyógy- 

forradásokra, orbáncz kiütést, varak, 

zugást, szaggatást, köszvényt, 

látható zöld apácza védjegyre. Hami- 

gyáramból rendelnek eredeti szab. karto- 

40 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 

repedés stb. 
fülfájdalmat 

6 dupla üveg 

jent sunvad 0na holott minden fálerai fajta, 

használatánál, rendkivül jó hatá
su, a sebek 

mellkeményedése, a tej elapadásának, az orbáncznak 
mellbajainál, szoptatók sebek, 

üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolitásánál; 

fülzugás stb., stb. eseteiben. 

az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely csomago
lással, 

együtt 3 korona 60 

be van-e a fenti védjegyem és czégem : Thierri (Ádolf) Limited gyógytára 

pPregradában, égetve. 
Ezen gyógyhatásukban főlülmulhatlan két szer nemcsak a romlásnak 

sőt ellenkezőleg, minél régibb, annál é
rtékesebb és hathatósabb, nem árt se

m a fagy, sem a 

tehát minden évszakban használhatók. Majdnem minden esetben segitenek és ered-
 

legalább az orvos érkeztéig, természetesen ne
m szabad hamisitványokat vagy 

ménnyel járnak, 
hasonló feldicsért érték- és hatásnélküli ugynevezett pótszereket venni, 

melyekért a pénzt haszontalanul dobják 
ki, hanem mindig ezen rég kipró- 

bált olcsó és megbizható, emellett teljesen ártalmatlan, világhirű szereket 

kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készen- 

létben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden 

jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerüen 
direkte és czimezzük: 

Thierry (Adolf) Limited „Őrangyal-gyógyszertár: regrada 
Rohitsch-Sauerbrunn 

mellett. Központi raktár Budapesten Török F. 
gyógyszertárban, Zágrábban 

Mittelbach S. gyógy tárában és Bécsben Hradi 
L. gyógyiárában. 

folyások, dagadt lábak s csont- 

= A szállitás kizárólag 

postai szállitási dijjal 

fillér. Számos eredeti bizonyitván
y rendelkezésre áll. Arra kérek minden

- 

kit, hogy óvakodjék a hatásnélküli hamisitások vevésétől s arra ügyelni, hogy a tégelybe 

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh
 Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 

1903. 

még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és 

majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszél
yes operálást valamint amputálást 

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centitoli
a-kemőcs 

gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhitésénél 

utólérhetlen. A valódi centifólium kenőcs 
alkalmazható: A gyermekágyasok rossz természetü 

eseteiben, to- 

az „Orangyal 

nincs kitéve, 


